

我兒為何聽不見？

——中耳炎



仁伯爵綜合醫院兒科及
新生兒科主任醫生※李佩儀

不少家長曾經歷過這樣的情況：當叫喚孩子時，孩子有時好像聽不到似的，毫無反應，但過些時候又好像沒事了；有時又會把電視機的聲音調到很大。究竟是否聽力有問題？或是注意力缺乏？抑或是其他問題？

孩子若出現上述情況，表示其聽覺可能真的有問題，或者患有與聽覺障礙無關的嚴重發展障礙：如注意力缺乏、自閉症等。若是發展障礙，這些狀似聽覺障礙的表現，大部分呈短暫性的。

真正的聽覺障礙，症狀會長期出現。聽覺障礙對幼兒的發展影響很大，除了語言能力發展受限外，認知方面亦會因聽障而大受影響。

現今的兒童耳鼻喉科及心智發展科醫生十分重視早期診斷聽障的兒童，這樣可給予早期治療，儘早訓練說話能力和溝通能力，可以使聽障兒童與正常兒童一樣具備適當的語言表達能力。

如何避免聽障的發生，首先要知道有哪些情況會引致幼兒出現聽障？除了家族遺傳性聽障外，母親孕期感染(特別是病毒感染，如德國麻疹或勻疹等)、先天性畸型(內外耳結構異常、兔唇、顎裂等)、極低體重兒(出生體重低於 1.5 公斤)、新生兒期高膽紅素血症(黃疸病)等等；均可引致永久性聽障。此類高危兒童應早期及定期進行聽力檢查。

另外一些較易被忽略的情況亦會引起聽障。包括濫用抗生素；後天性感染：如腦膜炎、麻疹、腮腺炎、中耳炎等亦會影響患童的聽力，雖然大部分中耳炎治癒後無損聽覺，但許多不適當或漏診的中耳炎可能會引致聽覺損傷亦不知。

據統計，5歲前之幼兒，每5個當中有1個曾患有急性中耳炎，中耳炎病童可有發燒、耳痛，幼兒不懂訴說症狀，只會煩躁不安，嚴重的會引起耳膜穿孔流膿，若不及時治療，轉成慢性中耳炎，病童會出現聽覺受損而致失聰。

急性中耳炎大部分與鼻炎同時存在，很多家長以為中耳炎是因為耳朵入水引起，其實不然。中耳發炎多是由在鼻腔後部開口的耳咽管，把鼻腔內的感染蔓延到中耳，引致中耳積液發炎，檢

查時可在外耳看到耳膜充血、紅腫、耳膜後的中耳內有液體或膿液，當耳膜被中耳的膿液脹破時，外耳會有膿液流出，病童的耳痛會即時減輕(因耳膜穿破時，中耳壓力減低之故)。

中耳炎的治療，除一般消炎外，還需用滴鼻(不是滴耳)藥保持鼻腔通暢，減少鼻水分泌，這樣炎症就不會從耳咽管向中耳蔓延。

若疏忽中耳炎的治理，會轉變成慢性中耳炎，耳膜後的中耳長期積水，耳膜振動能力就下降，會造成傳導性失聰，若這些情況發生在幼兒期，將影響患童的語言發展；若發生在學齡期，患童學業成績會下降，甚至被誤會為注意力缺乏，或學習障礙兒了。

為此，當孩子出現發燒、感冒症狀，早點找醫生檢查，不要忘記檢查雙耳，小孩中耳炎發生率不低的啊！

適當的治療，可減少幼兒聽障的發生。不要老說孩子借了“聾耳陳”隻耳，應及早帶去給醫生檢查。